

# TÁROGATÓ.

VEGYES TARTALMU LAP,

a gazdasági egyesület, vidéki és városi nőegylet s a Szamos-Tisza-hát közlönye.

**Megjelenik:**

Hetenként egyszer, Kedden.

**Szerkesztői iroda**

**Kiadó-hivatal**

hová a hirdetések és előfizetési pénzek utasítandók: templom-utca 548 sz.

**Előfizetési feltételek:**

Helyben egészévre 4 ft. félévre 2 ft. Házhoz hordva, vagy vidékre postán, egészévre 4 ft. 50 kr., félévre 2 ft. 25 kr.

Egyes szám ára: 10 ujkr.

**Kovács Márton,**

felelős szerkesztő s kiadó.

**Hirdetések ára:**

hasábos gármondsor egyszeri hirdetésnél csak 6 kr. kétszerinél 5 kr.

Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben a háromhasábos gármondsor beiktatási díja 20 kr.

**I. KÖRÖZVÉNYEK**

**a megyei hatóságtól.**

3476/1865.

Krasznamegye alispáni hivatalának folyó hó 21-én 2786. szám alatt kelt átirata szerint Nagyfalu községében folyó évi szeptember 21-én tartatni szokott országos vásár, — minthogy az izraeliták újév-ünnepé a mondott hó elsejére esik, — az említett vásár tulajdonos kérelme folytán folyó évi sept. 28-ra, azaz egy héttel későbbre tétetik.

Mi is ezennel közhírré tétetik.

Szatmárt 1865. évi augusztus 28 án.

3148/1865.

Szatmári lakos Badzey László ur bemutatott orvos sebész tudori, szülész- és műtői négy rendű oklevelének megyeszertei kihirdetését kérelmezvén, — miután a magyar királyi orvosi egyetem nevezett orvos tudor részére kiadott szabályszerű oklevelei által a működhet si jog Magyarország területére megadatott, s ő a működhetésre feljogosított honi orvos tudorok közé soroztatott, — agyanazért kérelme méltányosnak s jogosnak találván, — a kért kihirdetés ezennel elrendeltetik.

Szatmárt 1865. évi augusztus 5 én.

3387/1865.

A krasznaközi járás IV ik kerület szolgabirójának folyó hó 14-én 427. sz. a. kelt jelentése szerint, Istvándi község határán f. évi július 7-kén egy sötét pej, mintegy 9 éves ló bitangásban találtatott.

Mi is azzal tétetik ezennel közhírré, — miként a lehető tulajdonos, a kérdéses lóhoz tartozó tulajdoni jogát, említett járás szolgabirója előtt annyival inkább mielőbb beigazolni el ne mulasztja, minthogy különben nemjelentkezés esetére az f. évi szeptember hó 14-én Kismajtényban nyilvános árverés útján el fog adatni.

Szatmárt 1865. évi augusztus 22-én.

3178/1865.

A krasznaközi járás főszolgabirójának folyó hó 25-én 817. sz. a. kelt jelentése szerint krasznabéteki lakos Májer József kárára f. hó 22-én, — két darab ártány s két darab kocza két éves, fehér szőrű sertés, — ismeretlen tettes által eltolvajoltattak.

Mi is azzal tétetik ezennel közhírré, — miként valamint a tettes, — ugy a kérdéses sertések netaláni feltalálására vezethető adatok, — említett járás főszolgabirójához lesznek bejelentendők.

Szatmárt 1865. évi augusztus 28-án.

3457/1865.

A krasznaközi járás főszolgabirójának folyó hó 22-én 807. sz. a. kelt jelentése szerint Kr. Béteki lakos s kovács mester Májer József kárára folyó év és hó 20-ik napjának viradójára udvariról egy könnyű futó szekér, mely egyenes oldala, festetlen mindkét tengelye új és jólvasalt, elől hátul görbe saroglyával ellátott, az utóbbi egykoron zöldre festett, — és mint különösen feltűnő jel: a küllő az agyba két sorban egészen beeresztve volt, — ismeretlen tettesek által ellopott.

Mi is azzal tétetik ezennel közhírré, — miként valamint a tettes, ugy a kérdéses szekér netaláni feltalálására vezethető adatok, említett járás főszolgabirójához lesznek bejelentendők.

Szatmárt 1865. évi augusztus 28-án.

3158/1865.

Ugocsa megye alispáni hivatalának folyó hó 21-én 3250 sz. a. kelt átirata szerint, a nagytarnai bérézen — folyó hó 9-én egy 8 éves 15 markos, sötét pej herélt ló bitangásban találtatott.

Mi is azzal tétetik ezennel közhírré, — miként a lehető tulajdonos a kérdéses lóhoz tartozó tulajdoni jogát, — Batár helységében Szaploneczay Elek szolgabiró előtt — igazolja be.

Szatmárt 1865. évi augusztus 28-án.

**PÁR SZÓ AZ ADÓ ALAPJÁUL SZOLGÁLÓ TELEKKÖNYVEK KÉSZÍTÉSÉRŐL.**

**Kosotány Jánostól.**

Miután bebizonyult tény az, hogy valamely határban szétszórt földeken lévő gazdálkodás az eddigelőre haladt gazdaságtérén nemcsak káros, hanem nevetséges is — a tagosítások, arányosító perek gyorsan haladnak a befejezés ohajtott célja felé. Örömmel lehet szemlélni mind a gazdaság emelkedésének emeltyűjét, az új tagokban egymásután emelkedő majorokat és más hasznos gazdasági épületeket.

De a mennyire üdvös egyrésztől a nemzeti gazdaság fejlesztésére a tagosítás, annyira mulhatatlanul szükséges a tagosítások befejezésére utána az adó alapjául szolgáló telekkönyveknek újbóli czélszerű elkészítése.

Ez oly fontos körülmény a birtokos osztályra nézve, hogy azt közönyösen venni nem lehet, nem szabad, ha csak magát valaki szándékosan tetemes adóval megrovatni nem akarja.

Eddigelő többnyire mint figyelmet sem érdemlő dolgot fel sem véve, az adó alap-

jánál szolgáló telekkönyvek készítését avatlan kezekre és ahhoz nem értő egyénekre bízták, kik arra feltolták magukat, s csak hogy pénzt lássanak felvállalták volna a toronyépítését is, s nagy ígéretek s a legjobb akarat mellett is egy hiányos, a szó teljes értelmében rossz, és a birtokosságot nemakarva is károsító telekkönyvet állítottak elő. Némelyek érvül azt használják fel, hogy mint gyakorlott mérnökök az adó telekkönyv készítésére is, elegendő képzettséggel bírnak. Tisztelem én a mérnöki tudományt, nem is akarok belőle levonni semmit, de hogy valaki, ki azt nem tanulmányozta és több évi gyakorlat által e szakmát és annak szellemét magáévé nem tette, minden tekintetben tökéletes adó alapjául szolgáló telekkönyvet előállítani tudjon, teljes lehetetlen.

Vegyünk például egy 800 vagy 1000 holdas tag körülárkolva, dűlőutakkal, rakodóhelylyel beosztva nem képezheti egész kiterjedésben az adóalapját annyival is inkább, mert egy helyes adó telekkönyv szerkesztésénél nagy figyelemmel kell lenni: a) a miveltési ágakra, azoknak osztályaira, mikénti használatára és használat viszonyaira, b) a birtok részletek telekkönyvezésénél a helyrajzi (topographicus) rendre, hogy egyik birtokrészletről a másikra ugrás ne történjék, c) árkok, udvarok, dűlők, országutak és rakodó helyek, mint nem terményező külön vétetnek, és mint ilyenek egy más külön rovatba soroztatnak.

Gyakran történik, hogy ezen elősorolt terméketlen térek egy nagyobb tagbirtoknál 25 vagy 30 holdra is felragnak, melyek, ha tudatlanságból a terményző térek közé soroltatnak, azoknak egyenes adója, a rendkívüli pótlék, községi és más mellékes adóval szaporitattva 100 forintot felül is emelkedhetik, és így ha jól felvesszük egy családnek fizetése, kit a gazdaságnál czélszerűen alkalmazhattunk volna, van ezáltal kipótolhatatlanul elveszítve, s így vannak számtalan más körülmények is, melyeket egy adókönyv készítésénél szemelől téveszteni nem lehet.

Ily sajnós körülményeknél fogva, nem lehet elegendőképen ajánlani, hogy az adó alapjául szolgáló telekkönyvek csakis szakértő és annak készítésében tapasztalással bíró kezek közé adassanak.

Tapasztalásból tudom, hogy egy bizonyos községnek adó-telekkönyvét láttam, melyet használhatlansága miatt el kellett vetni, pedig a rászédett község annak készítését árát előlegezve busásan megfizette: később ugyanazt egy a gyakorlatból kiment mérnöki egyéniség vállalván fel, ki arról sem utasítást nem hallott, sőt fogalma sem volt annak szerkesztéséről, a telekkönyvet birtok iverekkel együtt elkészítette persze hogy jó drága áron, és ez is haszonvehetetlen munka

volt, itt már a község másodszer károsított meg.

Most már ezen telekkönyv készítése a harmadik kézen van és a község háromszorosan költ, pedig azt elkerülheté vala, ha avatott kezekre bizza a telekkönyv készítését.

A fennebbiekből látható tehát: hogy az adó alapul szolgáló telekkönyvek mind a birtokosságra nézve nem csekély figyelmet érdemlő, fontos és a jövőre kiható körülmény lévén, bátor vagyok a tisztelt gazdaközönséget és birtokososztályt erre szerény nyilvánítványmmal tiszteletteljesen figyelmeztetni, hogy a készitendő új telekkönyveket reám, mint ki nyolcz esztendeig azoknak készítésével foglalkoztam, bizni méltóztatassanak, igérvén a munka tökéletességért a jóállást, biztosítván egyúttal annak észszerűségéről mind a gazdaközönséget, mind a közbirtokosságot.

Kelt Szatmárt augusztus 24. 1865.

*(Beküldött szerkesztőségünkör.)* „Tekintetes szerkesztőség! Nem mulaszthatjuk el, hogy azon egyes jóltevőinknek, kik f. év július 10-én tűzvész által elpusztult egyházunk felsegülésére adakoztak, hálás köszönetünket a szerencsétlen egyház nevében ne nyilvánítsuk. Ugyanazért teljes bizalommal kérjük a tek. szerkesztőséget: méltóztatassék az alább megírt egyes községekbe begyűlt pénzádományt az illető jóltevők iránti hálás köszönetünk elismeréséül becses lapjába felvenni és közzétenni. — Az ezután begyűllendő ilyenmül kegyadományoknak is a „Tárogató”-ba leendő felvételére ezuttal szívesen felkérvén.

Szíves tisztelettel lévén, Szamos-Ujlak,

augustus 22-én 1865. a tekintetes szerkesztőségnek: alázatos szolgálója

Szabó Albert, ref. lelkész.  
Juhász József, e. gondnok.

**A sz.-ujlaki egyház részére adakoztak:**  
F. Gyarmat: 17 ft 5 kr. Nábrád: 2 ft 40 kr. Tunyog: 1 ft 6 kr. G. berlyén: 1 ft. f. Daróc: 1 ft 50 kr. Cz. Dányád: 3 ft. 50 kr. Fülöpös: 1 ft. Sályi: 4 ft 10 kr. Poresalra: 3 ft 32 kr. Tyukod: 1 ft 50 kr. Pátyod: 1 ft. Angyalos: 2 ft. 50 kr. Csenger: 5 ft 15 kr. Óvári: 50 kr. Vetés: 2 ft 2 1/2 véka buza. Szatmár 6 ft 82 kr. P. Daróc: 1 ft 50 kr. Sima 1 ft. Összeg: 56 ft 90 kr o. értékben.

A szerencsétlen egyház templomának egészben leendő befedéséért, az ács mester részére rezolváltam 75 — azaz hetvenöt o. é. ftokat. Szatmár augusztus 23. 1865.

Ajtay Sámuel.

**Szíves kérelem s figyelmeztetés!**

kebelbeli egyházaink tiszt. előjáróságaihoz.

A sz.-ujlaki hely. hitv. tűzkárosult egyház érdekében kibocsátott esperesi körlevél eredményét immár ez idő szerint mondhatlan epekedéssel várja a nevezett szegény egyház; azonban eddigelé csupán egy tehetsébb egyházból küldött segély, de innen sem azon mennyiségben, mint azon egyházközségtől telt volna; melynek oka az, hogy a segély beszerzése körül mellőztették a tagoknak házáknéki megkeresése. És bizonyára ha a házáknéki megkeresés vétetett volna igénybe: háromszorta több lett volna az eredmény.

Ugyanazért felette kérjük s szívesen figyelmeztetjük az érdemes előjáró urakat:

méltóztatassanak ne csupán a létező egyházpénztárra vetni a segélyezés sujját: hanem kerestessék meg a hivatkozott adakozás végett házaiknál; mert így lesznek képesek egy kevésbé sikeresebb segélyt nyújtani azon szerencsétlen egyháznak, mely a romokbéli felemeltetését a testvér egyházak szent buzgóságától reméli. — És

Utólagosan; teljes bizalommal kérjük még arra is tisztelt uraságtokat, hogy szívesen kegyes adományait nem az egyházlátogatás idejére halasztani, hanem méltóztatassanak azt mielőbb e napokban már kezünkhez juttatni; így akarát ezt n. t. esperes ur is a hozzájuk kibocsátott igen megható körlevelében. S mi is csak így vehetjük fedél alá a hózu előtti a szent falakat.

Szíves kérelmünk és bizalmas figyelmeztetésünk mellett keresztyéni buzgó szeretőkbe ajánlva szerencsétlen egyházunkat. Vagynuk teljes tisztelettel

Sz.-Ujlak, aug. 29. 1865.

A tisztelt egyházak előjáróságainak

alázatos szolgálói

Szabó Albert, ev. ref. lelkész.  
Juhász József, e. gondnok.

#### HELYBELI HIREK.

\*) A király jóvászet alkalmával megtartani szokott nyári mulatság az idő kedvezőtlenessége miatt nem augusztus 20-án mint szokás, hanem aug. 27-én tartott meg; szép számú, mondhatni egyforma közönség vett benne részt, tánczolvá éj 12 óráig. Csak azt nem tudjuk megmagyarázni magunknak, mi volt oka azon komolyságnak, mely a mulatók kedélye felett általánosán fátorként vonult át. Ugy látszik, hogy a mulatság között is eszébe jut a magyarnak hazája sorsa, és ezen időben, midőn egy egész — mondhatni új életnek nevezhető, még mulatsága sem olyan — mint volt akkor mikor volt mindene, csak váni valója nem.

\*) A helybeli fiatalok, a lövész-egylet által adott, nyári mulatságban úgy látszik a komoly mulatság da-

## TÁRCA.

### ESTE SUGÁR SZÁLAIKON . . . .

Este sugár szálaikon  
Ha lejönnek a csillagok,  
S megfürödvé tánczra kelve  
Felszikráznak a zöld habok;

S szelid szemed nézi azt a  
Tündérfárta ezüst hidat  
A Dunán át; míg az álom  
Leesókolja pilláidat;

Jól elrejtöd szép vállaidnak  
Kifehérlő ilhomát  
S ennél is szűzebb kebelked  
Rózsával behintett havát.

Mert, ha lelkeim hozzád röpül,  
Elég látnom a szétesett  
Fürtök arany hullámain  
Mosolygó szép angyal fejet.

Órulté is lehetne több  
Pedig olyan az örület  
Hogy legijesztőbb réme lesz  
Annak a kit imád szeret.

Pest. Kosztány Geiza.

### FERTŐS-ALMÁS MULTJÁBÓL. \*)

Ezen helység Ugocsamegye délnyugoti végén van, már 1319-ben falu volt, — maga a helység kissé emelkedett helyen, határa azonban lapályos, s a Tur gyakori kiöntése miatt több helyen mocsáros; honnét származtatja Szirmai is előnevét: Fertős. Német adatokban másunnán származtatik előneve, így például: azon határ levélben, mely készült akkori birtokosai, Miklós a Mikó és Péter, s Förtös fia; másrészt a szomszéd Csedreki birtokosok Péter és Máté az Ákos fia között — tisztán Almásnak nevezetik Ugyiszintán Mátyás királytól 1471 évben több

\*) Külföld: „Szirmai Hona” — Szirmai Notitia Ugochiensis.

Almási nevének által nyert adomány is, mely a leleszi káptalanban van, Almásnak nevezetik. — 1749-ben gr. Pálfi János nádortól adott dinatióban már Fertős-Almásnak nevezetik, hihetőleg birtokosa nevével Fürtestől származtatva; egy Fertős nevű hid ma is emlékezetben van, mit a palatinalis donatio is megerősítettnek bizonyít.

Jelenben ezen helység virágzó magyar falu, szorgalmas népe az anyagi jólét szép fokára emelkedett, mit dícséretükre elmondván mi ezuttal a multba akarunk betekinteni, nevezetesen: az 1717-ik év gyászos napjaiba, mely napok gyászaiában augusztus 29-én Fertős-Almás is részeltette volt.

Többször, s oly sokat törték honunk szent földét kelet vad e-oráái. Így 1717-ben hazánk déli határain a törökök ellen véres tusa folyt Savoyeni Eugen vezérlete alatt. A keremi tatár khán észrevevén, hogy az ország több része védtelen állapotban van, tatárok és törökökből álló sereget küldte, fia Gerai Mahmud Abdul Khán vezérlete alatt Magyarországra pusztítás s zsvány rablás végett.

A zsványbanda Beszterce vidékén tört be, s honunk 3 megyéjét Szatmárt, Ugocsát, Máramarost tengerárkint előnté, vér és láng sok ezer rabszíjj között nyögők, s átkok kísérik a vad népet.

Nagy-Bányánál vitéz ellenállásra talált a vadosorda — Babocsay vezérlete alatt, kit vezérül Bagossy László szatmármegyei első alispán kért fel a rögtönzött kis sereg számára, mely sereg Bagossy felszólítására nemességből, városi, falusi egyénekből s megyei hajdukból állott.

Az ép tatársereget — Bagossy ellen — maga Abdul Khán vezérelt, hozzá csatlakozván a Nagy-Bányáról megszabadultak is, Szatmármegye keleti részén több ezert rabszija fűzött a vad csorda, némely része a népnek Ugocsamegyébe futott. Azonban itt sem kerülhették el a szegény menekvők sor-

suk nehézségét, most a Khán seregének egy részét oda küldé. Nevelte a pusztítás dühöségét az is, hogy a máramarosi és szatmármegyei hegyekben tartózkodó rablóbanda Pintye Gregor vezérlete alatt egyesült a népgyilkosokkal.

Elbeszélésünk idejében nem a mostani anyagi jólét látszott uralgni e helységben. Házaik többnyire agyagból építék és tafonadékból, imitt-amott látszott egy egy jobb kinézésű ház emelkedni. Köház csak azon épület volt, melyben Szirmai tartózkodott. A templom régi erős épület volt maga, a tornya azonban nem a legnagyobb tartósságot jósolta kissé dülésre hajló állapotjánál fogva.

A zsvibongás, mely a munkások a mezőn jellemzi, már szünni kezdett: lúdadt sugarakat lövelt a nap a tályra mintegy szomorózkodva az éj beállta miatt, mely oly sok szorongó kebelnek fogja hattyudalát hallatni — itt-ott egy-egy fészektől elmaradt, elkésett madárka iparkodott övéhez, még a mezőn legelésző baromc-ordák is kezdenek hazafelé indulni, már midőn hire futamodik, hogy „jönnek a tatárok!”

Sokak imába mélyedve készülének a vérpadra, míg egy rész eszméletét vesztve bojongott. Itt, egyegy gyerek ordít jajveszékelve szülei után, ott a házaspárok együtt lakásuk végperceiben összeroskadva tébolyodással határos indulat rohamokkal küzdének. A nép egyrésze a közel erdőségnek tart, de a körülvelt falu lakosai, vélt menekülésiük percében lőnek a tatárok áldozatai: növelte az iszonyt a szomszéd falukból menekült emberek rémes elbeszéléseik is.

Szirmai István is itt volt. Erős lelkét a vész nem rettenté ugyan el, de a fegyvertelen s a tatárok számához aránylag nagyon is csekély néptömeggel mit sem tehetett az önvédelemre.

(Vége következik.)

szára is jól találta magát, amennyiben azt mintegy folytatni akarván — ballomás szerént e hó 16-án, a lövöldeben felállítandó nyári táncsterem javára a zöldfa szálloda teremében bált rendez. — Előre is jó sikert kívánunk a nemes keblű fiataloknak, kik úgy látszik minden nemes, minden jótékony czélt megragadnak ott, a hol tőlük kitelhető módon tehetnek valamit.

\* Mint nem kellemes újságot említhetjük meg, hogy némely utczánk járdáján mevévén önkéntelenül eszünkbe jut IV. Béla király ideje: annyira belévén a járda mellett tövis-sel növe, hogy az ember lába a feszes nyári nadrágban, valódi mátyom-ságot szenved. Különbözik meg ezt kikerülve, félm valója is marad az esti járkálónak, hogy valakiúti, ki ott bátran megluzhaja magát — nem szemelmi féltékenységből, hanem csupa figyelemből, megámatatják és kiszécséltetik. Különbözik ha hül az idő, majd egy farkas-vadászatot lehet rendezni, és így meglesz óva a vadász farsztó utra menetelétől.

VEGYES HIREK.

\* A szamosújvári gör. kath. püspöki székhelybe, mely Alexi püspök halálával megürült, dr. Vanesa János nagyváradi kanonok neveztetett ki.

\* Pest élénksége mily nagy volt különösen szent István napján, a lánczhid forgalma is mutatja: ugyanis a mint az öszszeolvasott lid-jegyekről kitént, e napon

Pestről Budára 36,385 ember ment, s Budáról Pestre 35,980 ember jött át; összesen 72,365. Hogy e nagy tolongásban sokan esuszhattak át jegy nélkül is, gondolni lehet.

□ A bécsi igazságügy miniszter kibocsátványában, melyet a sajtóra vonatkozólag az államtügyészekhez intézett, meghagyta, hogy mindent gondosan elkerüljenek, a mi szándékos üldözés szinét viselne magán. A közállapotnak szabad bírálgatási joga, ugymond, mert a kormány figyelmét a nép ohajására fordítja. A sajtó termékeit szenvedély nélkül és alkotmányos szellemben kell megítélni.

— A képviselőház építésére Pestvárosa által átengedett Sándor-utczai telket az országos bizottmány átvette a várostól s már az építés is folyamatban van.

\* Gr. Lari-eh pénzügyminiszter a „Domobran“ bécsi levelezője szerint, a pénzügyi hatóságoknak meghagyta, hogy az adó beszédésénél a felek iránt kiméretteljes s emberséges módon járjanak el, s különösen vegyék tekintetbe az olyanokat, kik szen-

vedett balesetek folytán nagyobb méltánylást érdemelnek.

(Öngyilkos orvos.) Szatmármegye Szent-Endre nevü helységében dr. Ábrahám Bogdán, Erdélyben általános ismert derék műttő és orvos, betegségének egy újabb rohamában föbe lőtte magát.

\* A bécsi hivatalos „Wiener Ztg.“ főispáni kinevezéseket közöl. Ezek szerint az aug. 5 iki legfelsőbb körirattal Szogyéni L. valóságos v. b. t. tanácsos Felhémegye — és Vay Miklós báró v. b. t. t. Borsodmegye főispánjává; — aug. 14-iki l. f. kézirattal Fiáth Ferencz báró kamarás Veszprémegye — és aug. 23-án kelt l. f. kézirattal Péchy Manó gr. kamarás Abaujmegye főispánjává nevezetnek ki.

ÜZLET:

Aug. hó 30-án tartott heti-vásári piaczi árak: Tiszta buza 4 ft 80 kr—5 ft. Kétszeres 3 ft 60 kr. Rozs 2 ft 80 kr. Árpa 2 ft—2 ft 20 kr. Zab 90 kr—1 ft 20 kr. Tengeri 4 ft—4 ft 40 kr. Kása 5 ft—5 ft 20 kr. Főzelék 3 ft 60 kr—4 ft. Krumpli 1 ft 60 kr—2 ft 20 kr.

H I R D E T É S E K.

GYÓGYSZERTÁRI JELENTÉS.

Tisztelettel kívánom a nagy érdemű közönség tudomására miszerint Szatmáron a Nagy Károly ur háza alatti, a

MAGYAR KORONÁHOZ

ezimzett

GYÓGYSZERTÁRT

Mayer Gábor urtól megvásárolván, — azt úgy akartam és akarom folyvást ellátni: hogy minden gyógyszerári igényeknek eleget tehessek; magamat a nagy érdemű közönség becses pártfogásába ajánlván.

Szatmár, sept. 4-én 1865.

ROSSIN JÓZSEF, GYÓGYSZERÉSZ.

Makk eladás.

A darahi közbirtokossági — mintegy 1000 hold erdő ez évi makk termése jövő szeptember hó 8-án délután 3 órakor a hely szinén nyilvános árverésen, a többet ígérőnek el fog adatni; a venni szándékozók 10 száztóli bánatpénzzel lássák el magukat. — A feltételek addig is megtekinthetők Papp József közbirtokossági felügyelőnél.

MAKK ELADÁS.

A vámfalusi lapos erdőn ez idén tölgy makk termés szabad kézből eladó, értekezhetni Vámfaluba Weisz Jákob bérlőnél.

Miről a venni szándékozók ezennel értesítetnek. Kelt Nagybányán július 15. 1865. A nagybányai járás IV. ker. szolgálóbiróság által.

Fölhívás.

Mindazon t. cz. uraságok általam felhivatnak, kiknek feleszarvasmarháik, juhaik és sertéseik lennének készpénz fizetés mellett eladók, hogy bérmentes leveleiket ide Szatmárra hozzám utasítani sziveskedjenek, kiürvén a megnevezendő állatok menyiségét, hogy azokat személyesen megnézhessem és megvehessem.

Czeiger Móríc. 2-2

Hirdetés.

Szatmár-Németi sz. kir. város tulajdonához tartozó erdőségekben a folyó évi makk termés mely következőleg becsültetett: Saár erdei 200 forintra Utas erdei 60 ftra, Nagy erdei 600 ftra, Nagy Csonka erdei 250 ftra, Darvas erdei 300 ftra, Nagy Moesár erdei 300 ftra

Kis Csonka erdei 50 ftra. — e folyó évi szeptember hó 15-án délelőtt 10 órakor a városi tanács teremben tartandó nyilvános árverésen, erdő részenként el fog adatni; — a venni szándékozók 10% bánatpénzzel ellátva ezennel meghivatnak.

A részletes feltételek alpolgármesternél bár mikor is hivatalos órákban megtekinthetők. — Zárt ajánlatok is kellő bánatpénzzel ellátva az árverésre küzött hatánap délelőtti 10 órájáig az alpolgármesteri hivatalban elfogadtatnak. Kelt Szatmár 1865. aug. 26-án.

Sándor János, alpolgármester.

Arverési hirdetés.

A Gerzon Ferencz esődtömegéhez tartozó s Esztró helysége határában fekvő 35. hold tagos birtok, évenként 150 litot jövedelmező regale joggal együtt f. évi szeptember hó 11-én, nem sikerülés esetében f. évi october hó 9-én tartandó árverésen a helyszinén el fog adatni. — Az árverési feltételek alant írott nál Szatmáron megtekinthetők. Szatmár 1865 aug. 1-én.

Váradi Pál, tömeg gondnok.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. Helytartótanács f. hó június 26-ról 50841 sz. a kelt intézményéhez képest Szatmár-Németi sz. k. városban a Kazinczy-utczán 20. sz. a. lévő rem. cath. gymnasium telke a rajta lévő épületekkel együtt f. év szeptember 27-én délelőtti 10 órakor újabb tartandó önkéntes árverelés mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Az árverési feltételek a polgármesteri hivatalnál mindenkor megtekinthetők. Kelt Szatmáron augusztus 31. 1865. Békési, polgármester.

Kösa Károly marasztalt alperesnek e városi 3064. sz. jtkben 540. sz. alatt fekvő és 900 forintra értékelt házastelke Jakab Mihály feiperes javára 65 ft. s járulékaik fejében bíróság elárvereztetni rendeltetvén, e végett f. év szeptember 28-ik napja első, ismét f. év october 28-ik napja második hatánapul mindenkor d. u. 3 órakor és a helyszinére oly kijelentéssel tüzetnek ki, miszerint az elárverezendő házastelkek az elsősziben beesáron felül, másodsziben pedig azon alól is el fog adatni.

Az árverési feltételek az e városi tkönyvi irodában hivatalos órákban megtekinthetők.

Szatmár város tszéke mint tkönyvi hatóság 1865. június 8-án tartott üléséből.

Hirdetmény.

Tegze Ferencz feiperes javára 105 ft. s járulékaik erejéig f. Tóth Mihály alperesnek — 4728. és 4898. lit. sz. a. birtokai eladatul rendeltetvén, e végett f. é. szeptember 27-ik napjának d. e. 9 órája és a helyszinére oly kijelentéssel tüzetnek ki, hogy az eladandó birtok a legtöbbet ígérőre beesáron alól is le fog üttetni.

Az árverési feltételek e városi telek-könyvi irodában hivatalos órákban megtekinthetők.

Szatmár város tszéke mint hatóság 1865 aug. 19-én tartott üléséből.

HIRDETME NY

buza és tengeri szállításra.

A nagybányai kincstári bányakerületi munkások számára szükségelt 54150 bécsi mérő idői tiszta buza, és 2200 b. mérő tökéletes száraz tengerire, melyekből:

Table with 2 columns: Quantity and Location. 17100 bécsi mérő tiszta buza N-Bányára, 9500 " " Kapnikbányára, 2200 " " Oláhláposra, 2550 " " Sztrimbulyba, 5300 " " Oláhláposbányára

Table with 2 columns: Quantity and Location. 9800 bécsi mérő tengeri N-Bányára, 3700 " " Kapnikbányára, 2400 " " Oláhláposra, 2100 " " Sztrimbulyba, 2500 " " Oláhláposbányára

nyára részletenkint leend szállítandó, — folyó év szeptember 22-én a nagybányai kincstári gazdasági hivatal irodájában lepecsételt írásbeli ajánlatok utján ár-ésökentés fog tartatni.

Vállalkozni kívánók erről oly módon értesítetnek, miszerint 10% bánatpénzzel ellátott lepecsételt ajánlataikat f. év szeptember 22-én déli 12 óráig a nagybányai kincstári gazdasági hivatal irodájában adják be, — későbbi ajánlatok is, melyeknek külső boritékán a fenkijelölt bánatpénz betétele megemlve nincs, — semmi ürügy alatt el nem fogadtatnak.

A szállítási feltételek Nagybányán, ugy Sztrimbulyban és Kapnikbányán az illető gazdasági irodákban akár mely órában megtekinthetők.

Kincstári kerületi gazdasági igazgatóság Nagybányán augusztus 31-én 1865. 1-3

Hirdetmény.

Ügyvéd Kis János és nője Váraljai Katalin — összesen 432 ft. 84 kr. községi adó hátralékaikban lefoglalt — Szamoson lévő vízi malmoknak — végre-

# HIRDETÉSEK.

hajtás után — dobszó mellatti eladására folyó évi szeptember hava 9-ének délutáni 3 órája a hely színére kitűztetvén, a venni szándékozók 10/100-tóli bánatpénz és az árverés után rögtön készpénz fizetés mellett — ezennel meghivatnak.

Szatmárt, augusztus 25-én 1865.  
**Eder Ede,**  
tanácsnok.

2-2.  
2-2.  
1367-ik sz. a. nagy-utcán a barátok utcájába házas telek, 3 szoba, konyha s kamara, istálló, sertés ól, tágas kert — egy szóval minden a mi ott találatik — bérbe kiadandó e folyó 1865 év Szentmihálynaptól. — A bérlemi szándékozó magát a tulajdonosali értekezhetés végett jelentse özvegy **Horváth Istvánnónél.**

604/1865. 2-5  
**Hirdetmény.**

Bun László marasztalt alperesnek nevével Belus Máriával közösen birt e városi 1846 sz. a. fekvő és 800 fra becsült háza s telke bíróság elárvereltetni rendeltetvén — e végett első határnapul f. é. szeptember 29-ik napja, másodikul f. é. október hó 30-ik napja, mindenkori d. u. 3 órára és a helyszínére oly megjegyzéssel tűzettek ki, hogy az elárverendő házastelek első ízben a becsáron felül — másod ízben pedig azon alól is el fog adatni.

Az árverési feltételek az e városi tkönyvi irodában hivatalos órákban megtekinthetők.  
Szatmár város tszéke mint tkönyvi hatóság 1865 július 6-án tartott üléséből.

2-3.  
**Birtok eladás.**

Szatmár városhoz ¼ órányira eső Pettyny községben egy 150 köblös földből álló tagosított birtok, nagy curiával, gazdasági épületekkel és regale joggal, szabad kézből eladandó. — Bővebben lehet értekezni katona-utca 720. szám alatti háznál.

**ENDRÉDI LAJOS** urnál.

2-3.  
**Hirdetés**

A Szatmár városi árvalbizottmány részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a néhai Pesth Mihály hagyatékához tartozó nemes-utcán lévő s 1600 forintba becsült 330. sz. a. házastelek, továbbá ugyanezen hagyatékhoz tartozó 200 fra értékű Dinnyés-kerti Lankaföld 1865 év szeptember 27-én, szükség esetén pedig 1865. év november 8-dikán dél előtt 9 órakor nyilvános árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek az árvalbizottmánytól megtekinthetők.  
Kelt Szatmárt augusztus 20. 1865.  
Árvalbizottmány által.

4178/1865. sz. 2-5  
**Árverési hirdetmény.**

Szatmármegyei telekkönyvi törvény-széke részéről ezennel közhírré tétetik, mikép a végrehajtási árverés Modis Márczella felperes részére, ennek 102 ftnyi és 50 kmnyi követelése, s a törvényes járulékok erejéig Rápolti Ferencz alperes ellen, ennek a Gacsály községi 175. sz. tkönyvben 36. h. sz. alatt az ő, és neje Modis Márczella nevére bejegyzett birtoklaira, mely 600 négyszög öl beltelekből és a leégett épületek maradványaiból áll s összesen 167 fra becsültetett, el adatetvén: árverési határidőül az 1865. évi szeptember hó 15-dik, és szükség esetén 1865. évi október hó 14-ik napjának d. e. 9 órája a hely színére tűzött ki; melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alólirt törvényszéknél és a végrehajtással megbízott Fráter József főszolgabírónál bármikor megtekinthetik, s hogy a kérdéses birtok, a meny-

nyiben az első árverés alkalmával becs-értéken vagy azon felül el nem adhat- nék, a második árverésen a legtöbbet ígérőre azon alul is le fog ütteni.

Szatmármegyei telekkönyvi törvényszé- kének 1865. augusztus 9-én Szatmáron tartott üléséből.

Zombory Zsigmond, tk. kiadó.

1570/1865. 2-5  
**Hirdetmény.**

Mely szerint néhai Fögel Lajos ha- gyatékához tartozó Szatmáron 159 számú Beke Mihály debreczeni lakos, s ügyvéd által árverésen megvett házas teleknek a vevő fél kárára, és veszélyére leendő újabb elárvereztetése, az árverési felté- telek szerint megállapított fizetési hatá- rók meg nem tartása miatt a Szatmár városi tszék által 1570/1865 sz. a. végzes- sel elrendeltetvén, eladási határnapul 1865. szeptember 27-én d. e. 10 órája kitűzték — az árverési feltételek a Szatmár városi kiadó hivatalban hivatalos órákban mindenkori megtekinthetők lévén. Szatmárt 1865. augusztus 5-án tar- tott tszéki üléséből.

508/1865. 5-5  
**Hirdetmény.**

Néhai Zima Antalnak nevével Lázár Máriával közösen birt és 240 fra be- csült szatmármegyei szőlője Kovács Agos- ton ur mint felperes javára 260 ft s jár- ulékai fejébe bíróság eladatni rendeltet- vén e végett folyó évi szeptember 15-ik napja első, ismét f. évi oct. 15-ik napja második határnapul mindenkori dél előtt 9 órakor és a helyszínére kitűzték.

Az árverési feltételek hivatalos órák- ban a városi tkönyvi irodában megte- kinthetők.  
Kelt Szatmár városi törvényszéke min- telekkönyvi hatóságnak 1865. évi július hó 6-án tartott üléséből.

**Hirdetmény.**

Ezennel közhírré tétetik, mikép bold. Sz. K. Cseh Ferencz urnak hátramaradt Vörösmartni 5 telki kis, kir. haszon- vétele s ugynevezett maradvány földjei, tovább bérrendi 2 telki joga s végre k-paládi k-telki illetősége s joga szeptember hó 20-án reggeli 10 órakor itt Szatmárt 45-ik számú házamnál ál- talam mint meghatalmazott osztoztató bír- ó által önkéntes árverés mellett el fog adat- ni, a kellő értesítések pedig általam itt helybe addig is megtekinthetők.

Kelt Szatmárt aug. 12-én 1865.  
Gyene Károly  
mint osztoztató bír- ó.

1104/1865. 5-5  
**Árverési hirdetmény.**

Mely által Szatmármegye b. f. tör- vényszéke részéről közhírré tétetik, mi- szerint Lobozec János nántú lakosnak ugyanezen nántú községben a 22. sz. h. tkönyvben 51 h. sz. a. bevezetett s bíróság 20 fra becsült háza 28 ft 90 kr. marasztalási összeg kielégítésül két árverésen eladatni rendeltetvén, az árve- rés megtartására első határnapul folyó é. sept. 25-ke, ha pedig ezen a becsült ár meg nem ígértetnek második határnapul folyó évi október 20-ik délelőtt 9 órája a helyszínére kitűztetett, az árverelni kívánók az eladási feltételeket a kraszna- közli járás főszolgabírójánál bármikor is megtekinthetvén.

Szatmármegyei tszékének 1863-ik évi július 25-én tartott üléséből.  
Kovács Lajos  
tszéki h. elnök.

281/1865. P. 5-5  
**Árverési hirdetmény.**

Köztudomásra hozatik, hogy néhai k.-bélteki lakos Boler Györgyhagyatéká- hoz tartozó a k.-bélteki 168. számú te- lektkönyvben 790 hr. sz. a. felirt 160 fra becsült a Stumpenből hegyen fekvő 1000 négyszög öl területű szőlőbirtok függő terméssel együtt, miután a mér megkísérlett árverés sikertelen maradt, folyó évi szept. 26-ik napjának d. e. 10 órájában K.-Bélteken a bíróság által elárvereztetni fog; az árverési feltételek az eljáró bíróságnál megtekinthetők.  
Szakasz, Július 27. 1865.

Szolgabírói bíróság.

Nyomatott Kovács Mártonnál Szatmáron 1865.

## CHEFS-D'ŒUVRE DE TOILETTE!

Császári királyi és hercegi udvarok által pártfogott, szabadalmok és emlékpénzzel kitüntetett.

1-15  
**DR. BÉRINGUIER I.**  
**KORONASZESZE.**  
(A kölni vizek legjava) Eredeti üvege 1 ft 25 kr. o. é.

Kitünő minőségű — nemesak mint kellemes illat — és mosdóvíz, hanem mint kitünő egélygyógyszer is, mely az élelműszereket élénkíti és erősíti.

**BORCHARDT orvos-tudor**  
**NÖVENY-SZAPPANA**

elismert szer a bőr szépítésére és finomítására, mindennemű bőrtisztó- talanság ellen, valamint sikerrel használható mindennemű **fürdőhöz.**  
Egy eredeti lepecsételt csomagnak az ára 42 kr.

**DR. BÉRINGUIER**  
**NÖVENY HAJFESTŐ-SZERE**  
(tokban foglalt kefe és esészével együtt 5 ft o. é.)  
Tökéletesen czélszerűnek elismert és ártalmatlannak bizonyult, melyel haját, szakált és szemöldököt, minden árnyazatu színre festeni lehet.

Dr. **LINDES** tanár  
**NÖVENY RUDAS HAJ-KENŐCSE**  
növeli a haj fényt és ruganyosságát, egyszerűen a fejét szilárdítására is alkalmas  
Egy eredeti darab ára 50 kr.

**DR. BÉRINGUIER**  
**Növény-gyök hajolaja**  
hosszabb használatig tartó üvegekben 1 ftval.  
a legalkalmasabb növény-alkatrészekből összeadva, a haj és szakálpentartására — erősítése és szépítésére, valamint az oly kellemetlen kopra és sömör gátlására.

Dr. **SUIN de BOUTENIARD**  
**FOG-PÁSZTAJA**  
1/4 és 1/2 csomagocskákban 70 és 25 kr.  
fog és foghús legelősebb, legkényelmesebb és legiztosabb épeartási — és tisztító szere, egyszerűen kellemes üdöséget kölcsönöz a szájjáregnek.

**Balzsamos olajbogyó-szapan**  
mint enyhe és egyuttal hatályos napi mosdószer, még a leggyön- gédebb bőrű hölgyek és gyermekek számára is legjobban ajánlható.  
Egy eredeti csomag ára 30 kr.

**HARTUNG** orvostudor  
**CHINAHEJ-OLAJA,**  
mely a legjobb minőségű Chinahéj főzet — és balzsamos olajok összetételéből áll, a haj fenntartására és szépítésére.  
Ára 85 kr.

**HARTUNG** orvostudor  
**Növény-haj-kenőcse.**  
mely a hatályos tápláló nedvek és növényi anyagok alkatrészeiből áll, a hajnövé- sélesztésére szolgál. Ára 85 kr.  
A fentebbi kitünő tulajdonságuknál fogva elismert ezikké a valódi minő- ségérti jóítás mellett Szatmár városára nézve egyedül kaphatók: **Weisz Jánosnál, Nagybanján: Ha racssek József, Nagykálóban: Mandl Sal, Nagykárolyba: Schöberl C. Nyirbátorba: Lagányi Ede, Nyiregyháza: Raich et Pavlovits és Szigeten: Ráth József urnál.**

**Hirdetmény.**

Az ér-endrédi királyi kisebb haszonvételek egy nagy cse- rép zsindeyes vendéglővel s állással, cserépszindelyes mészár- szék s vágóhíd folyó 1865 dik évi november hó 1-ső napjától számítandó három évre azaz 1868-ik évi november 1-ső napjáig árverés után folyó 1865 ik évi sept. hó 14-dik napján délelőtti 9 órakor haszonbérbe ki fognak adatni, mikorra az árverelni szándékozók 200 ft bánatpénzel ellátva meghivatnak, az árve- rési feltételek alulírtáig addig is megtekinthetők.

Kelt Ér-Endréden aug. hó 2-án 1865. 3-3

**Kulin Imre,**  
földesúri megbízott felügyelő.